

機密

外交部通訊

第十一號

機密

外交部通訊 第十一號

(三十四年三月五日)

國際情報

一、美國：（一）美國務院改組經過：（芝加哥訊）：美國前任國務卿赫爾辭職後，急遣新政派曾請求指派華萊士繼長國務院。然總統以華氏思想過激，難獲參議院之批准，故拒絕之。民主黨保守派擁戴戰事動員局局長貝爾納納斯 Byrnes。斯福總統初則屬意前任副國務卿威爾斯氏 Welles，嗣因斯退丁羅斯與議會關係至為融洽，而總統顧問賀浦金斯 Hopkins 復力子推薦，結果總統遂任命斯氏繼任，並提請議會任命格魯 Grew 為副國務卿，克萊頓 Clayton 及克費納 Rockefeller 參克萊希 Mcleish 德敦 Dunn 及荷爾姆斯 Holmes 為助理國務卿。此案旋經參議院外交委員會通過，惟於提交大會討

論時遭若干重要參議員之聯合反對，大會辯論終果未獲通過。外交委員會重新審議，最後經總統親自加以辯護始獲通過。此事頗出當時一般意料之外，惟其發生原因有四：一、民主黨新政派及工業協會CIO之政治行動委員會認為格魯，克萊頓，羅克費勒，德茲四人均與大企業家大金融資本家有密切關係。二、民主黨之保守份子以麥克萊希思想過激傾向異議。三、民主共和兩黨議員均願藉機表示參院之力量使行政當局與議會在外交政策上作更密切之合作。四、思想激進之參議員以為此次大選之結果乃民意左傾之表示，是以總統及政府均應及時採取行動。此次外部人選雖較前任人員思想進步，但仍未盡如人意。一般觀察斯退丁紐斯繼任國務卿後，美國外交之趨勢如下：一、今後總統對外交政策與外交機構之控制自必更為嚴密。蓋赫爾在行政上已居獨立地位，其政見頗為羅斯福所尊重。斯退丁紐斯則係羅氏所提拔者，自必服從其指揮。故未來美國之外交勢將更趨積極。二、斯氏就任後調整人事，澈底改組外交機構，此舉必可增進行事效率，藉以適應複雜紛歧之國際局面。三、斯氏就任後發表談話，特別強調對外經濟政策之重要性，這並非是戰後美國之對外經濟政策將為其外交之重要工具。

(二) 傳美國擬訂對日和平條件：(倫敦訊)：據美聯社及華盛頓電，據德國訊，美財部已擬有對日和平條件，號稱摩根索方案，Morgenthau Plan。摩根索方案，其要點有六：一、日本除保留

本土外，所有屬地盡須讓出。二、台灣歸還中國。三、東三省歸還中國或中蘇兩國，關於此點視將來蘇聯在太平洋之行動而定。四、取消日本軍事工業將其交與中國。五、外人在日投資限於輕工業或農業方面。六、發展日本鄰近區域，使中國達到工業化以代替日本。

(三)凡美會議：(墨西哥說)：此次凡美會議中迄今已有十四國對頓巴敦和平方案提出修改意見。此案現由美外長王特討論，擬綜合各國子見提交大會議決。目前美洲中小國家頗有團結一致之趨勢，蓋彼等認為未來之舊金山會議仍不免為強國所操縱。故此次凡美會議為由上啟下之樞紐實乃美洲中小國維護權益之唯一機會。此種心理可由墨西哥總統之演說證明，彼警告強國謂，戰後之國際組織如僅根據強國意旨而成立，則將再度造成歷史上之大錯誤，墨總統並向美洲中小國家呼籲團結。聞各國所提修正案之主要意見，為平衡大國與小國之權力及拉丁美洲國家應在安全理事會中佔據一二席。關於此點美外長表示拉丁美洲國家對頓巴敦和平方案自有提供意見之權利，惟聲明此次克里米亞會議已將關於國際組織之最後障礙消除，並謂當前美洲之重要問題實為如何加強凡美組織，俾能完成其在國際組織中應負之重要任務云。由此可見美國決心維護頓巴敦和平方案不容改變既定原則。一般觀察美國參加此次凡美會議之主要目的，在欲使美洲國家組成聯合陣線俾加強其於未來舊金山聯合國會議中之地位，並希望由此獲得美國對中南美各國投資之保障，藉以實現戰後美洲經

濟合作。其他美洲國家雖亦贊成加強凡美改治組織，但鑑於上次大戰後之經驗，對於經濟合作問題期望尤甚，咸盼此次凡美會議能決定戰後美洲經濟合作方案，以免重蹈覆轍。

二、英國：英與蘇聯：（開羅訊）：此次克里米亞會議英蘇兩國意見不同，美國則頗違就蘇聯。例如英國反對蘇聯利用德俘與德僑組織反納粹政權，而蘇聯則認為盟國現與納粹政權作戰不應與德國人民為敵，倘逼迫德人過甚，反將增強希特勒政權，徒使戰爭延長，並引羅馬尼亞、匈牙利及芬蘭之情形為證。美對此亦表同意，並主張運用一切方法接近德國大眾以減弱納粹黨羽之勢力。此外英蘇雙方於討論波蘭及希臘問題時亦曾起劇烈之爭辯。又關於保障戰後世界和平問題，聞蘇聯提議盟國應發表明確宣言保證戰勝國家不再要求新殖民地及新勢力範圍；並聲明蘇聯雖接受頓巴敦和平方案，但認為戰後之世界應樹立一種制度使反蘇集團無再生之可能。將來蘇方擬提出保障和平之具體計劃，使盟國不但在物質方面防止發生侵略，同時能消滅心理上之侵略。譬如某國發生心理上之侵略現象，國際組織應即直接干涉其內部政治生活，蓋僅賴國際武力猶不足防止侵略，必須同時利用國際政治組織始能控制世界和平云。又關於蘇聯前在頓巴敦會議中要求邀請其十六共和國參加新國聯大會一節，經此次英美蘇協商結果，允許蘇聯兩個共和國參加，惟此等仍將於舊金山會議提出討論。

三、蘇聯：（一）蘇聯與捷克：（倫敦訊）：捷克東部蘇伯卡（丁盧德里亞省Subcarpathian Ruthenia

有居民七十餘萬人，其中十餘萬屬烏克蘭民族，自蘇軍佔領該地後彼等公開王張將該省歸併烏克蘭。各國體代表紛紛致電捷克總統請願，捷政府主張此事須俟歐戰結束捷克成立新政府之後，由蘇捷兩國政府商議作直接之和平解決。旋即選派駐解放區政府代表納梅克 Nemeck 赴莫斯科商得蘇聯之同意。聞最近史達林曾致函捷總統重申接受捷方建議，惟現在倫敦之捷克反政府人士藉此大肆攻擊，並宣稱英方對貝奈斯之作風現亦感不滿，故煽動其左右謀反云。

(二)蘇聯與拉丁美洲：(墨西哥訊)：蘇聯現以駐墨西哥大使館為中心，推行其對汎美各國之外交。前蘇聯駐墨大使奧邁斯基 Omansky 與墨工業領袖朗巴度 Lombardo 來往甚密。傳朗氏時奔走於新大陸諸國之間，並圖羅致各國勞工團體協助蘇聯。目前蘇聯對於美洲各國極盡聯絡之能事，冀欲與之恢復外交關係。

四、法國：法與比荷盧：(巴黎訊)：傳比荷盧三國對戴高樂建議戰後法國以武力統合萊因區之意見表示激烈反對。三小國代表將於最近到達巴黎提出彼等於戰後佔領萊因河之要求。其理由為各該國在德國邊境之利益並不下於法國。據悉戴高樂雖未被邀出席三巨頭會議討論各項問題，但法國外交部正從事於佔領萊因區之計劃。目前法國擬將萊因區及魯爾區與德國分離，並將此兩區域變成獨立國家以武力佔領之。最初暫由各主要盟邦參加，其後法國應逐漸取得其全部責任。此外薩爾河流域之

礦區亦應由法國佔領，並組織盟國委員會監督魯爾與萊茵之重工業。

(二) 法對頓巴敦計劃提出保留：(巴黎訊)：此次英美未允法國參加雅爾達會議，俄高樂玉莫不滿。戴氏公開表示對三強會議之決定不能全部接受，並聲明法國之主張為一、法國佔領全部萊因河區域及魯爾河左岸。二、波蘭、捷克、奧國及巴爾幹諸國之獨立為世界和平之必要條件。三、法願與英國締結同盟條約，惟英須承認法對德國之要求並避免與法在世界上競爭（暗指敘利亞與黎巴嫩問題言）。四、法國希望與比荷盧三國訂立共同保障安全及經濟合作之協定。俟時間成熟時並擬與義大利復交。五、法準備於德日潰敗後參加世界和平機構。最近法官方表示決定參加舊金山會議，但聲明法國雖願與中美英共同出席而邀請各國參加此次會議，但請米中須聲明此舉並非法國對於頓巴敦會議所擬訂之國際和平機構草案完全表示同意，法將保持對該項草案提議修正之權利，尤其關於局部協定問題，因法國必須研究國際和平方案是否與法蘇同盟相符。此外法對委託統治制度 Trusteeship 聲明保留，因其對於未來萊因河管理以及敘利亞黎巴嫩問題均有關係。

五、比利時：(倫敦訊)：比國政潮：此前總理畢愛羅各 Pierlot 於二月七日在下院開會時受各方責難攻擊知難而退，不待投票表決即先行辭職。攝政王 命勞工部長社會黨人埃克 Von Acker 設法組閣。彼與各黨接洽時，天主教黨以不願與共產黨合作，不絕入閣，經埃克堅勸，該黨遂允讓步。新

內閣於二月十二日組成，埃克為總理兼任外長。新聞有天主教黨六人，社會黨五人，自由黨四人，共產黨二人，無黨無派一人，共十八人。

**六、瑞士：** 瑞與盟方舉行經濟談判：（伯爾尼訊）：最近英美法三國遣派經濟代表團赴瑞士，要求瑞方停止與德國發生經濟關係，並調查軸心國在瑞士銀行之公私存款。英美對此雖已於事前搜集詳細材料，但因瑞士銀行保守存款秘密，無從確定。惟此次美代表堅持瑞士政府須先行封存德籍財產，瑞當局現已以法令實施之。但對美方主張將該項被封之德籍財產歸還將來德國合法政府一點，則不接受。又關於法國要求瑞方披露法人在瑞存款，俾便管制外匯及沒收法奸財產一事，瑞士初不允許，法為報復計，擬封凍瑞士在法財產，而瑞亦擬以停頓瑞法交通為對策。嗣經英美代表從中調解，結果瑞士允許法國於清算項內每三月信用透支二萬萬金法郎。聞法人在瑞存款達十六億法郎。

**七、瑞典：** 傳瑞典不擬對德宣戰：（斯德哥爾摩訊）：最近德駐那軍隊因該地警察長被刺大舉捕殺無辜。瑞典各界對此咸表憤慨，紛請政府援那。瑞典外交部長在國會答復關於此事之質問時亦表示半信半疑，同時軍事當局下令實行動員。此舉適發生於土耳其對德宣戰之後，一般認此乃瑞典準備參戰之預兆。然據瑞總理稱：那丹兩國為瑞典兄弟之邦，故瑞方對其不幸遭遇深表同情，至如何予以援助，尚須視情勢發展。外傳埃及與愛爾蘭亦接獲英美之通牒，以參戰為出席一山會議

之條件。惟瑞典並未接到此項通牒，而瑞在政治上與此等國家情形不同，現無參加該會議之必要云。  
• 按瑞典政府在此次戰爭中秉持慎重態度，倘瑞方乘德國力量將竭盡時宣戰，雖可參加大不之和會，但瑞之資源及工業集於南部勢將先遭德軍破壞，而淪為被救濟國之列。由此觀之，最近期內瑞典似不擬對德宣戰。

### 國內消息

(一) 蔣主席於三月一日在憲政實施協進會議說宣布中央預定於本年十一月十二日 國父八十誕辰召集國民大會，以實現憲政。自實施憲政之日起，各政黨均有合法之平等地位。政府現擬增加參政員人數及參政會議權並將召集國民大會辦法及其他憲政問題提出該會審議。目前中央準備容納其他政黨與全國無黨無派有志之士參加政府，但不能違反建國大綱還政於所謂「聯合政府」，造成不負責任與理論事實不容許的局面。政府曾請中共參加行政院決定政策之政務會議，類如外國之戰時內閣組織，並擬組三人委員會由政府與中共及美國各派代表一人辦理整編中共軍隊成為國軍之一切事宜，此外又提出將中央軍隊在最高統帥節制之下，指派一位美國將官直接統率。不意上述提議皆遭共產黨拒絕。惟中央本過去既定方針，對中共問題仍將應用政治方法解決。

(二)中央於廿九年九月因救濟水災與美政府農業部訂立購買美麥合同，成立美麥借款。二十二年又因國內紡織麵粉各廠需要大量原料復向美國金融復興公司商借棉麥借款。兩項借款本息歷經財政部分別按期償付。民國廿五年該兩項借款未清債務由華盛頓進出口銀行全數繼承。我方遂與該行商訂改發統一債券，債額共計美金一千六百六十萬八千三百二十九元九角九分。自改訂後，所有還本付息仍由我財部依照合約規定按期撥付。去年十二月三十一日為末期本息到期日期，當即如數付清。近據美進出口銀行董事長皮爾遜 Person 函復財部對我國在戰時財政困難情形下維持債信不遺餘力，深致欽佩。

(三)中英建設協會及中英發展學會代表胡特氏 Wood 應中國工業合作協會及英國推進協會之請，於二月廿八日抵渝，同來者尚有專家但森氏 Danson。胡氏等現分赴各地，考察各區工合之實際狀況，從而設計改進。按胡氏係英國下議院議員，且為著名之經濟學者，在英對合作事業及工會之工作極富熱忱，而其貢獻亦頗大云。

### 外館動態

一、行政院決議：(一)駐荷蘭大使兼駐比利時駐挪威駐捷克大使兼代駐波蘭公使館務全問泗另有任用，應免本職。特任董霖為駐荷蘭大使，全問泗為專任駐比利時大使仍暫兼駐挪威駐捷克大使兼代駐

波蘭公使館館務。(二)公使銜駐新疆特派員吳澤湘另有任用，駐智利公使張彭春，呈請辭職，應均予免職。任命吳澤湘為駐智利公使。(三)駐瑞士公使胡世澤另有任用，應予免職。任命梁龍為駐瑞士公使。

二、部令：(一)派陸豐代理駐伯利總領事。(二)派王家鴻代理駐瑞士公使館一等祕書。(三)派游建文代理駐美大使館一等祕書。(四)派蔡維屏代理駐加爾各答總領館領事。(五)派沈維藩代理駐赤塔領事。(六)派金念祖代理駐阿富汗公使館一等祕書。(七)派王蔭棠代理駐古巴公使館二等祕書。(八)派唐祖培代理駐法大使館三等祕書。(九)派杜新代理駐約翰尼斯堡總領事館副領事。(十)改派姚定塵代理駐大漢地總領事。(十一)派穆文富代理駐阿富汗公使館隨員。(十二)派李志新代理駐亞歷山大領事館隨習領事。(十三)派卞壽昌代理駐亞歷山大領事館主事。(十四)派盛秉安代理駐阿富汗公使館主事。

